

„Soča“

izhaja vsak petek o polдне in velja s prilogo „Gospodarski List“ vred po pošti prejemana ali v Gorici na dom pošiljana: vse leto gld. 4-40, pol leta 2-20, četrt leta 1-10.

SOČA

(Izdaja za Gorico)

Oznanila

in „POSILNICE“ plačujejo se za petstopno peti-vrsto: 8 kr., če se tiskajo 1 krat, 7 2 6 3

Izdajatelj in odgovorni urednik Andrej Gabrčček.

— „Bog in narod!“ —

Tiska „Goriška Tiskarna A. Gabrčček“ (odgovoren Josip Krmpotič).

Naročnikom, ki so zaostali z naročnino, naznanjamo, da tokom decembra dobé poštne naloge, te je za naša upravnštvo poterjajo poštni uradi, ki izročé naročnikom našo pobotnico. Sklenili smo namreč, da z novim letom ne pošiljamo lista nikomur, ki je z naročnino kaj na dolgu. Raje 200 naročnikov manj, a ti da redno izpolnjujejo svoje dolžnosti do nas, kakor jih izpolnjujemo mi do njih.

tako, da so smatrali Slovence za molžno živalo, za svoje hlapce, svoje sužnje, kar so kazali preočito s tem, da Slovencev skoro niso imenovali drugače nego — sčafs in sčavi.

dr. T. sam in si delo tudi posteno zaračunal. Ni se mu pa zdelo potrebno, da bi zahteval slovensko obtožnico proti breginjskemu županu, ki je izjavil pri obravnavi, da je ni razumel. — Enako ni izpolnil svoje dolžnosti kot Slovencev, da bi bil odklonil laške porotnike, ki bi mu bili sami hvaležni za to.

slučajev — in sodne oblasti bodo prisiljene same, delati na to, da se razdeli porotna klop v slovensko in italijansko ali pa da sprejme v listo le take Lahe, ki dobro poznajo slovenski jezik, kakor sprejema le take Slovence, ki poznajo italijansčino.

je jako obilna, da je siromašni naš narod nikdar ne bode v stanu povrniti, Hvaležnost naša ne bode nikdar zadostna; zato pa bodi iskrena bratovska ljubezen odplačilo za to ljubeznipolno poztvovnost.

Ščavi Sužnji. Oj Slovani! Kje so Oj Slovani! Sluge narodov!

Kdo ne pozna te kratke, a prepembne znarodele pesničke? Pesem vpraša Slovence z nekakim strastno-holestnim glasom: kje so naše meje, kje naši junaki, kje naša križ? a da zamolklo zabeg odgovor: Oj Slovani — sluge narodov!

Takošna je z večine preteklost slovenska! Zato, ker lepe in slabe lastnosti Slovanov so bile vedno le nasprotnikom v korist. Slovan je krotak, mehek kot lipov les, kakor pravimo, ne trpi krivice, rad potrpi, je ukazeljen, posnema takoj druga ljudstva, kar se mu lepo in koristno zdi, silno lahko se priučiti tujim jezikom itd.

Podlistek. Pol za smeh, pol za res. (Iz spisov o. Ivana iz Sv. Križa). (Priredil v. B.)

Toda žalostno je gledati, kako smo mi Slovenci sami krivi, ako nismo se dospeli v deželi do onega ugleda, do one veljave, ki nam tiče po številu in splošni omiki, ki je že široko prodrla v vse narodove vrste. Ni čuda, ako nas ne spoštujejo tujei, ko sami sebe dovoljno ne spoštujemo, ko radovoljno pripogibamo svoj ponizni tilnik pod tuji jarem. Da, ni čuda, ako nas se vedno psujejo sčavi, ko sami radovoljno tlako delamo ošabnemu tujstvu. Ali zaslužimo, da nas bodo tujei spštovali? Ktor zaničuje se sam, podlaga je tujčevi peti! uči znarodela poslovca!

10. t. m. je prišel pred porotnike bivši župan v Breginju, ki niti ne razume italijanski. Vsa uvodna preiskava se je izvršila v slovenskem jeziku v Tolminu. Na kupe je občanskih računov, pobotnic, dopisov, ki so vsi slovenski; za priče je bilo klicanih do 40 Slovencev. Torej vse je slovenski, a državno pravdnštvo je spisalo do 50 stranih obsežno laško obtožnico; spisal jo je Slovenec dr. Sanzin. — Zagovornik je bil Slovenec dr. N. Tonkli, bivši deželni poslanec, se zdaj dež. odbornik, ki tovej dobro ve, kak boj se vrši za slovensko uradovanje, vendar on se ni pritožil protilaški obtožnici. On sam najbolje ve, kako je postopalo isto sodišče, ko je zasebna stranka vložila slovensko obtožnico; ker se je sodišče le zdelo, da utegne priti med porotnike kak Italijan, dalo je obtožnico prestaviti v laški jezik, kar je izvršil

različnih ljudij. Med temi je tudi neki astrolog ali zvezdogled, velik prijatelj ladijnega kapitana ali giavarja. Neki dan — bili so že daleč na morji — se pritoži giavar prav zaupljivo zvezdogledu, rekoč: „Žal mi je, da so med nami tudi tatovi, kajti skorc vsak dan mi kaj zmanjka; se hušje pa mi de, da ne morem tatú zaslediti“. Zvezdogled se na to pristrčno nasmeje in v svesti si svoje stvari, reče: Le brez skrbi bodite, gospod giavar, jaz ga z dobim ptiča.

Dr. T. govori — laški pi! O tej obravnavi so bili obveščeni naši poslanci brzojavno že isto soboto predp. Naslednji ponedeljek je postavil dr. Gregorčič krepko interpelacijo, v kateri je dejal, da „tako postopanje (drž. pravd. in sodišča) bje v obraz temeljnemu zakonu in vsakemu varnemu sodstvu in se more smatrati je kot anomalija v zgodovini avstrijskega pravosodstva.“

To smo hoteli povedati. Slovenci po tej obravnavi nimamo prav nikakih pravic pri našem okrožnem sodišču. Državni pravdnik (v tem slučaju Slovenec), toži Slovence pred slovenskimi porotniki edino v laškem jeziku, a nikdo se temu ne upre.

svoyo debelo, zamazano knjigo ter pogleda malo v njo. Odloživši jo, vzame daljnogled, s katerim gleda nepremično v nebo, da se vsi čudijo. Ko odloži daljnogled, zgrabi za palico in zine: „Zdaj vam tatú pokažem!“ To reki zamahne s palico neumljivo po onem vojak in kriči: „Ta je ukrádel žlico!“

ako zanj zvé. Vendar se polagoma potolazi in skvarjeno podobo zopet popravi. Ali drugo jutro najde sliko se bolj pomazano in natečkanano. Kedo naj zdaj popiše njegov srd? Ne dá se več utolažiti. Podoba sicer osnaži, ali zvečer nastavi skrivaj stiri oborožene stražnike, ki naj zločinca zalotijo ter ujamejo.

Strah je lepa reč, pravi slovenski pregovor, in to je večkrat tudi res.

Arezzo je mesto v srednji Italiji. V stolni cerkvi tega starikavega mesta je slikal v starih, srečnejših časih imeniten slikar Burlamachi pr imenu. Ker je dobro vedel, da delo hrali mojstra, zato si je vrlo prizadeval, da s svojimi umotvori na daleč zasluje. Pa imel je revež vendarle smolo. Ko namreč že polovico neke slike izgotovi, zagleda neko jutro, prišedeši po navadi v cerkev, podobo precej omazano in potečkanano. Se vé, da ga je to zadelo kakor strela z jasnega, posebno, ker je bil vroče italijanske krvi. Roti se ubožec in se zaprišeže, da nagajivca ubije,

Rojaki! Pred dobrim mesecem odprla so se v kraljevem Zagrebu vrata novemu, veličastnemu Talijinemu hramu. Od blizu in daleč prihitel je narod hrvatski, da prisostuje temu, za razvoj hrvatske dramske umetnosti tako znamenitemu dogodku. Vso slavnost pa je zlasti poveljevala navzočnost kraljeva, ki je veliki pomen gledališča za kulturni razvoj hrvatskega naroda svečano priznal s tem, da mu je iz svojih zasebnih sredstev dovolil 10.000 gld. letne podpore.

Rojaki! Komur prepušča čas in mošnjček, naj nikar ne zamudi te lepe prilike. Pohitimo tje doli v kraljevski Zagreb, da potrdimo ondi na novo one bratske vezi, ki spajajo že od pamtiveka hrvaška in slovenska srca. Slovenci smo majhen sibeek narodič, ali mogočno je slovensko drevo, na katerem smo mi ponižna vejica. Družimo se torej kjerkoli in kedarkoli mogoče s slovenskimi brati, a v prvi vrsti z milini hrvaškimi sosedi, podpirajmo drug drugega, pozivljajmo zavest bratskega jedinstva — in prihodnost bo naša! Pojdimo torej v beli Zagreb, da ondi svečanim načinom dokazemo slovensko-hrvaško pobratinstvo!

Žal, da se večkrat jezimo tudi mi, ne vedé zakaj. Žal, da peklena opica — hudíč, večkrat onesnaži in prav grdo ognjusi prelepo podobo naše duše. Ali ri pa prizadevamo zasčiti in neškodljivo storiti to nam sovražno opico? Kedor posnema Burlamachija v srdcu, posnemaj ga tudi v skrbi!

